

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе къ заключеннымъ въ дисциплинарномъ батальонѣ.

«Приидите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные и Я успокою васъ». (Мф. 11, 28).

По волѣ Божіей, я состою духовнымъ отношъ вашимъ, заключенные! Моя обязанность наставлять и утѣшать васъ въ вашемъ тяжеломъ положеніи.

Богъ, поселивъ первыхъ людей, Адама и Еву, въ рай, повелѣлъ имъ трудиться. Исполняя эту заповѣдь Божію, первые люди съ любовью обрабатывали рай и хранили его, — такъ былъ установленъ на землѣ трудъ для человѣка, трудъ свободный, трудъ безъ принужденія, трудъ по требованію природы, для упражненія и укрѣпленія силъ человѣка. Когда же первые люди согрѣшили, то свободный трудъ потерялъ для нихъ значеніе удовольствія. По грѣхопаденіи человѣка, трудъ былъ назначенъ Адаму и Евѣ, какъ необходимое возмездіе за грѣхъ: *«такъ какъ ты не захотѣлъ слушаться Бога, а послушался жены своей, сказалъ Богъ согрѣшившему Адаму, то, вотъ, тебѣ наказаніе, какъ искупленіе за проступокъ: въ потъ лица твоего ты будешь добывать себѣ хлѣбъ»*¹⁾.

И съ тѣхъ поръ трудъ сталъ бременемъ для человѣка: появились хлопоты, волненія, страданія, болѣзни и несчастья, явились преступленія людскія, эти нежелательныя спутники тяжелаго труда.

Иное дѣло трудъ свободный: онъ доставляетъ наслажденіе человѣку, онъ и скуку прогоняетъ, и здоровье укрѣпляетъ, и отъ многихъ соблазновъ спасаетъ.

Тяжелый трудъ подневольный, по принужденію, налагаемый закономъ на людей, за ихъ преступленія противъ общественнаго порядка и гражданскаго благоустройства, — такой трудъ, соединенный съ лишеніемъ личной свободы, удаленіемъ изъ общества и упрекомъ совѣсти за собственную же вину, есть въ полномъ смыслѣ бремя для человѣка.

И многое множество людей несетъ эту кару за содѣланные проступки. Къ этому разряду людей — провинившихся, относитесь и вы, воины православыя, здѣсь, въ дисциплинарномъ батальонѣ, отбывающіе наказаніе за ваши проступки противъ военной дисциплины и службы Государевой, а потому и на васъ возложенъ военнымъ закономъ подневольный трудъ, чтобы вы сильнѣе чувствовали свою вину и скорѣе исправлялись въ своемъ пове-

¹⁾ Быт. 3, 17—19.

деніи. Но не отчаивайтесь, заключенные, и не оскорбляйтесь названіемъ «заключенные»! Какъ духовный вашъ отецъ, болѣющий душою за васъ, скажу вамъ сердечно: нѣтъ, вы не закоренѣлые преступники, а скорѣе неопытные, непривыкшіе къ дисциплинѣ молодые люди, вкусившіе горькаго плода своеволія, и потому я считаю васъ несчастными,—и только.

Несчастные, къ вамъ больше всего относится любвеобильный голосъ Спасителя нашего, призывающій къ миру и покою: *«прійдите ко Мнѣ все труждающіеся и обремененные и Я успокою васъ»*. Во время своей земной жизни Господь Іисусъ Христосъ, проповѣдую евангеліе царствія Божія, всегда былъ окруженъ страждущими и несчастными. Страданія ихъ трогали Его нѣжно любящую душу, вызвали въ Немъ чувство соболѣзнованія, и Онъ, нерѣдко безъ просьбы со стороны страждущихъ, подавалъ имъ помощь. Желаніе пособить ближнему никогда не оставляло Его,—вотъ, почему Спаситель и звалъ къ Себѣ: *«прійдите ко Мнѣ все труждающіеся и обремененные и Я успокою васъ»*. И сотни тысячъ людей съ мучающею совѣстью, измученныхъ душевной тугой, толпами шли къ Нему. Страждущіе и обремененные идутъ и теперь, пусть идутъ съ вѣрою къ Спасителю, и получать облегченіе въ своихъ скорбяхъ и болѣзняхъ.

Идите и вы къ Нему, заключенные, идите съ сердцемъ сокрушеннымъ и смиреннымъ: Господь милосердъ! Вспомните Его милосердіе къ такимъ великимъ грѣшникамъ какъ мытари, блудницы, разбойникъ изъ крестѣ, гонитель Савлъ и другіе: они раскались, исправились въ поведеніи, и стали помыли людьми, повели жизнь по закону Божію. Подражайте и вы раскаванію ихъ и такъ же исправляйтесь, какъ они; всю усладу въ горькомъ положеніи вашемъ находите въ этомъ храмѣ Божіемъ за богослуженіями. Здѣсь дайте обѣты исправить свою жизнь, здѣсь возгрѣвайте въ себѣ любовь къ Богу и ближнему, здѣсь научайтесь справедливости, и эта справедливость заставитъ васъ уважать права людей и права своихъ товарищей.

Заключенные, внемлите моему совѣту: отбывайте сроки своего дисциплинарнаго наказанія съ терпѣніемъ, не ропщите на свою судьбу. Просите подкрѣпленія вашихъ духовныхъ и тѣлесныхъ силъ у Матери Божіей, всѣхъ скорбящихъ радости, и, по Ея святымъ молитвамъ, Господь Богъ возвратитъ васъ въ свои части, гдѣ и окончите военную службу такъ, какъ честному, храброму и расторопному солдату надлежитъ.

Помоги вамъ, Господи! Аминь.

Всепышій священникъ *Василій Ягодинъ*.